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Filozofikus csendéletek

Szigethy Anna Halott természet sorozatáról

Képeik fakó pusztaságait, amelyeket árnyak és szörnyek népesítenek be, 
szintén nem a természet ihlette, hanem az osztálytársadalom.

Walter Benjamin: Második párizsi levél

Szürkére festett műanyag flakonokat látunk, mellettük, mögöttük élénk szí-
nű gyümölcsök. A kontraszt erős és nyilvánvaló: az élő, „valódi” természet és 
a tömegtermelés tárgyainak szembeállítása szerteágazó gondolattársítások-
ra ad lehetőséget, a hulladéktermelés környezetszennyezés problémájától 
a csendélet és a pop-art fogalmainak újragondolásán keresztül egészen a 
természet fogalmának kritikai értelmezéséig.

Nem célja ennek a rovatnak, hogy adatsorokat elemezzen a naponta a 
világon keletkező műanyaghulladék mennyiségéről, vagy tanulmányokat 
idézzen a mikroműanyag-szennyezésről, az ökoszisztémára, illetve az em-
beri életre gyakorolt hatásáról. Szigethy képei magukért beszélnek, a nyo-
masztó szürkeség, az üres hátterek mind a természet elpusztítását idézik. 
A cím ebben az értelemben az emberi folyamatok eredményére utal: halott 
a természet, mi öltük meg.

Létezik azonban egy másik értelmezés is, a csendélet franciául nature 
morte, azaz szó szerint halott természet, így a cím a figyelmet a művészet-
történeti asszociációk felé is tereli. Eszünkbe juthatnak Giorgio Morandi 
üvegei és hasonlóan elhagyatott csendéletei, de egy látszatra sokkal távo-
libb kapcsolat valójában sokkal erősebb. Szigethy flakonjai egyenszürkék, 
hiányzik róluk a mindennapi tárgyak egyenfeltűnősége, és éppen ezzel a 
hiányukkal tüntetnek és kapcsolják össze magukat Andy Warhol Brillo do-
bozaival, amik éppen a felszínt, a tárgyak hívogató küllemét állították a 
pop-art középpontjába. Warhol számára a fogyasztás élmény, Szigethynél a 
tárgyak levetik a külsőségeket, és funkciójuknak megfelelően a mindennapi 
élet szürkeségéhez igazodnak. A mosogatógép használata nem élmény a szó 
valódi értelmében, harsogjon bármit is a marketing.

Ez vezet át az értelmezés harmadik szintjéhez, a természet fogalmának 
az újragondolásáig. A természetet hajlamosak vagyunk a kultúra ellentéte-
ként felfogni, mint valami érintetlen, eredeti dolgot, ami az emberi cselekvé-
sen kívül vagy inkább az előtt van. A természetes élőhely azt jelenti, ahol az 
adott élőlény van vagy volt, mielőtt az ember tudatosan elmozdította volna. 
de ha ez így van, akkor mi a mai ember természetes élőhelye? Nem éppen a 
mindennapi tárgyaknak a közege, amiket a képeken látunk? Mi van akkor, 
ha ezek egy második természetet hoztak létre, ami immár elválaszthatatlan 
saját magunktól?

Gárdonyi László
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